

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Минакова Ивана Алексеевича на диссертационную работу Сучковой Натальи Решатовны на тему: «Организационно-экономические направления повышения эффективности отрасли садоводства (на примере Саратовской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Диссертационная работа выполнена на актуальную тему. В условиях международных санкций и эмбарго на ввоз сельскохозяйственной продукции в Россию из стран ЕС и США особо остро стоит проблема обеспечения населения плодово-ягодной продукцией. На современном этапе отрасль садоводства не удовлетворяет потребности населения нашей страны в плодово-ягодной продукции. В 2015 г. фактическое потребление фруктов и ягод составило 61 кг на душу населения в год при научно обоснованной норме 90-100 кг. За счет собственного производства обеспечивается лишь менее 25% минимально необходимого количества фруктов или около 20 кг в год на человека. Необеспеченность внутреннего рынка качественными плодами и ягодами дает возможность практически беспрепятственно заполнять его импортной продукцией. На долю импортной продукции в формировании ресурсов фруктов и ягод в Российской Федерации приходится почти 70%.

Решение продовольственной проблемы на основе импортозамещения предусматривает дальнейшее развитие отечественного садоводства, повышение инвестиционной привлекательности отрасли. В этой связи особую актуальность приобретают исследования по повышению экономической эффективности производства плодово-ягодной продукции. Вопросы эффективного развития садоводства в отдельных регионах нашей страны недостаточно изучены, что и определило тему научных исследований.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций. Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам повышения экономической эффективности садоводства; материалах научно-практических конференций; законодательных актах, регламентирующих деятельность сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Достоверность полученных результатов диссертационного исследования подтверждается корректным применением общенаучных и специальных методов исследования: абстрактно-логического, расчетно-конструктивного, экономико-математического, монографического, экономико-статистического и других. Это позволило сформулировать научно обоснованные и достоверные предложения, выводы и рекомендации, доказательность которых подкрепляется информационной базой исследования: материалами территориального органа Фе-

деральной службы государственной статистики по Саратовской области, Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, бухгалтерской отчетностью сельскохозяйственных предприятий, данными отечественных статистических исследований и периодической печати, материалами научных статей и докладов.

Предложенные автором теоретические и методологические разработки апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях, практические рекомендации внедрены на сельскохозяйственных предприятиях, что повышает степень обоснованности положений, выносимых на защиту.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических и методических положений и практических рекомендаций по повышению экономической эффективности производства продукции садоводства.

К наиболее значимым элементам научной новизны следует отнести:

сформулировано авторское определение экономической эффективности садоводства, которая представляет собой устойчивое во времени превышение результата производственно-финансовой деятельности над совокупными затратами, обеспечивающее увеличение объема производства продукции при оптимальном использовании ресурсов предприятия;

выявлены факторы, оказывающие влияние на эффективность производства продукции садоводства, и систематизированы в разрезе трех групп: производственно-технологические, организационно-экономические и природные факторы. В отличие от ранее существующих данная группировка учитывает в составе организационно-экономических факторов маркетинговую политику, инновационно-инвестиционную деятельность, планирование и прогнозирование производства, что является важнейшими рычагами в достижении сбалансированности спроса и предложения продукции и привлечения инвестиций;

разработан методологический подход к комплексной оценке эффективности отрасли садоводства на основе интегрального показателя, рассчитываемого путем суммирования частных индексов с учетом их весовых коэффициентов и предложенной пяти уровневой шкалы его интерпретации;

разработан алгоритм проектирования системы оптово-распределительных центров в плодоовощном подкомплексе регионального АПК, включающий этапы обоснования рационального размещения центров, определения зоны их обслуживания, необходимой емкости, расчета экономической эффективности и инвестиционной привлекательности проекта и экономически обосновано создание шести таких центров в Саратовской области;

обосновано повышение экономической эффективности садоводства на основе развития внутрихозяйственной переработки продукции в садоводческих предприятиях, позволяющей рационально использовать всю выращенную продукцию, в том числе и нестандартную путем вовлечения ее в товарооборот;

разработан прогноз развития садоводства, состоящий из двух сценариев: инерционного, предусматривающего сохранение сложившихся тенденций развития, и оптимального, предполагающего широкое использование инноваций в

отрасли, улучшение инвестиционного климата, повышение конкурентоспособности отечественных товаропроизводителей.

Значимость результатов для науки и производства и рекомендации по их использованию. Теоретическое значение результатов исследования состоит в уточнении понятия «экономическая эффективность садоводства», разработке методического подхода к комплексной оценке эффективности отрасли, классификации факторов, характеризующих экономическую эффективность производства плодово-ягодной продукции.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в разработке алгоритма проектирования системы оптово-распределительных центров в плодоовощном подкомплексе регионального АПК и прогноза развития садоводства в Саратовской области, организации переработки в садоводческих предприятиях.

Результаты исследования могут быть использованы специалистами и руководителями сельскохозяйственных организаций при обосновании мероприятий по повышению эффективности производства плодово-ягодной продукции, государственными органами управления сельского хозяйства при разработке целевых программ развития садоводства. Ряд положений диссертационной работы и конкретные разработки автора нашли применение в практической деятельности сельскохозяйственных предприятий и Министерства сельского хозяйства Саратовской области.

Полученные в результате исследования теоретические и практические разработки целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке специалистов сельского хозяйства в аграрных вузах.

Оценка содержания работы. В соответствии с целью и задачами должным образом построена структура исследования. Диссертация изложена на 161 странице компьютерного текста, содержит 54 таблицы, 21 рисунок, 4 приложения. Список использованной литературы включает в себя 163 наименования.

В введении обоснована актуальность темы исследования, дана характеристика состояния изученности проблемы, определены цель и задачи, предмет и объект, научная новизна и практическая значимость диссертационной работы.

В первой главе «Теоретико-методологические основы экономической эффективности отрасли садоводства» рассмотрены экономическая сущность и содержание категории эффективности, ее критерии и показатели, особенности и факторы экономической эффективности садоводства.

Принимая во внимание специфические особенности функционирования садоводства, автор выделил три основных критерия, характеризующих экономическую эффективность отрасли: результативность, оптимальность и устойчивость (с. 10-13). На основе анализа и обобщения существующих трактовок уточнено понятие экономическая эффективность садоводства с учетом особенностей отрасли (с. 14).

В диссертационной работе выявлены факторы, оказывающие влияние на эффективность производства плодово-ягодной продукции, и систематизированы в разрезе трех групп: производственно-технологические, организационно-экономические и природные факторы (с. 15-21), предложена система показателей

лей экономической эффективности садоводства (с. 22-30).

Положительной оценки заслуживает разработка методологического подхода к комплексной оценке эффективности садоводства, заключающегося в расчете и интерпретации интегрального показателя, учитывающего результативность производственно-сбытовой деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей, а также социальную значимость (с. 31-36).

Во второй главе «Современное состояние и оценка эффективности производства продукции садоводства» изучены тенденции развития садоводства в России и его современное состояние в Саратовской области, дана оценка экономической эффективности производства плодово-ягодной продукции в сельскохозяйственных организациях региона.

В результате проведенного исследования установлено, что, несмотря на незначительный прирост валового сбора плодово-ягодной продукции в хозяйствах всех категорий в Российской Федерации за 1993-2014 годы, происходит резкий спад ее производства в сельскохозяйственных организациях. При этом в структуре производства продукции садоводства доля хозяйств населения повысилась, а доля сельскохозяйственных организаций уменьшилась. Существенное увеличение производства продукции садоводства в хозяйствах населения позволило повысить уровень обеспеченности населения в плодово-ягодной продукции (с. 43-49).

В диссертационной работе приведен анализ реализации основного мероприятия "Развитие садоводства, поддержка закладки и ухода за многолетними насаждениями и виноградниками" Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013- 2020 годы. Установлено, что реализация указанного мероприятия позволит увеличить площади закладки многолетних насаждений на 65,0 тыс. га, емкости современных хранилищ плодов на 812,1 тыс. т единовременного хранения (с. 51-53).

В диссертации анализируется развитие садоводства в Саратовской области в разрезе семи природно-экономических микрозон. Установлено, что основными производителями продукции садоводства в Саратовской области, как и в стране в целом, являются хозяйствах населения, однако, за период 2009-2014 гг. прослеживается тенденция увеличения доли сельскохозяйственных организаций в структуре производства продукции с 6,9% до 10,9%, а крестьянских (фермерских) хозяйств с 0,6% до 2,0% (с. 55-61).

Автор изучил уровень товарности продукции садоводства по категориям хозяйств и уровень обеспеченности населения Саратовской области плодово-ягодной продукцией собственного производства и показатели развития садоводства в рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Саратовской области на 2014-2020 годы» (с. 62-68).

На основе анализа экономической эффективности производства продукции садоводства в сельскохозяйственных организациях области за период 2010-2014 гг. автор сделал вывод о нестабильном уровне основных производственно-финансовых показателях их деятельности (с.71-80).

В третьей главе «Основные направления повышения экономической эффективности отрасли садоводства на примере Саратовской области» разработаны предложения по созданию оптово-распределительных центров и организации внутрихозяйственной переработки плодово-ягодной продукции, сценарный прогноз развития регионального садоводства.

В диссертации разработан алгоритм проектирования системы оптово-распределительных центров в плодоовощном подкомплексе, включающий этапы обоснования рационального размещения центров, определения зоны их обслуживания, необходимой емкости, расчета экономической эффективности и инвестиционной привлекательности проекта. Руководствуясь разработанным алгоритмом, сделаны расчеты по обоснованию эффективности создания на территории Саратовской области шести оптово-распределительных центров по хранению и реализации скоропортящейся сельскохозяйственной продукции – плодов, овощей и картофеля (с.87-105).

Большое внимание в диссертационной работе уделяется вопросам организации переработки плодово-ягодной продукции в садоводческих предприятиях, что позволяет рационально использовать всю выращенную продукцию, в том числе и нестандартную (с. 107-1116).

В диссертации разработан прогноз развития садоводства, состоящий из двух сценариев: инерционного, предусматривающего сохранение сложившихся тенденций развития, и оптимального, предполагающего доведение уровня самообеспеченности населения Саратовской области продукцией садоводства к 2025 году до 80 процентов (с. 118-129).

В целом диссертация Сучковой Натальи Решатовны представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Выводы и предложения полностью вытекают из результатов исследования. Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертации. Основные положения и выводы диссертационного исследования изложены в 17 публикациях, из них 5 в рецензируемых научных изданиях, общим объемом 3,8 печатных листа.

Положительно оценивая работу Сучковой Н.Р. в целом, следует отметить и некоторые недостатки диссертационного исследования:

1. Не полностью раскрыта сущность понятий критерии и показатели экономической эффективности. Что они представляют собой?

2. По предлагаемой в диссертации формуле (с. 27) нельзя рассчитать срок окупаемости капитальных вложений на закладку плодово-ягодных насаждений и уход за ними до плодоносящего возраста.

3. В диссертации при разработке прогноза развития садоводства не определена площадь садов и ягодников в разрезе типов насаждений и породно-сортового состава, потребность в капитальных вложениях и источники их финансирования.

4. Целесообразно было бы больше внимания в диссертационной работе уделить развитию садоводства в хозяйствах населения, так как они являются основными производителями плодов и ягод в Саратовской области.

Указанные недостатки и пожелания не снижают общей положительной

оценки диссертационного исследования и не затрагивают концептуальных основ научной работы.

Общее заключение. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, содержащей теоретические положения и практические рекомендации, имеющие важное социально-экономическое и хозяйственное значение. Она удовлетворяет требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Сучкова Наталья Решатовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой экономики
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,
доктор экономических наук, профессор


Минаков Иван Алексеевич

393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, 101
Тел. 8(47545)9-46-06 ekapk@yandex.ru

Подпись Минакова И.А. заверяю:

Ученый секретарь
совета ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ


Зайцева Л.А.

22 ноября 2016г.

